

EXPUNERE DE MOTIVE

Prezenta lege permite fragmentarea comunității române în Serbia, Moldova, Ucraina, Bulgaria, etc. unde țările respective tratează vlahii și românii, sau moldovenii și românii ca popoare diferite. Românii care traiesc în teritoriile istorice au nevoie de un sprijin nu doar financiar, dar și a unei legislații practice și mai logice. Chiar dacă pentru România nu este foarte important cum sunt denumiți românii în alte state, este necesar ca aceste fenomene să tratăm cu prudență. De exemplu, în Serbia, conform legii, nu poți fi și vlah și roman în același timp, sau mai bine zis vlah nu este sinonimul pentru român. Consiliul Național al Minorității Naționale Române cu sediul la Novi Sad (Voivodina) este organizația guvernamentală care reprezintă interesele minorității române din Serbia, iar Consiliul Național al Minorității Naționale Vlahe reprezintă vlahii. Consiliul Vlah conform statutului consideră că vlahii sunt popor autohton în Serbiei de răsărit care nu are nici o legătură cu românii sau România, așa că în ultimii ani au tipărit abecedare în limba vlahă și au introdus în școli ore de limbă vlahă. Conform prezentei legislații dacă asociația pentru cultura vlahilor „Gergina” din Negotin – Serbia, care promovează diferența între români și vlahi, ar solicita un sprijin financiar din partea României, vom fi nevoiți să le acordăm finanțarea, deoarece ar fi discriminare dacă nu am face asta. Un grup care se declară Vlahii din Serbia au ”inventat” limba vlahă iar conform legii ei trebuie sprijinți de România. În Serbia dacă te declari vlah nu înseamnă că ești român, iar statul român consideră vlahii români. Legea 299/2007 trebuie adaptată, deoarece situațiile politice în țările unde trăiesc români se schimbă în permanență. Noi avem obligația de a sprijini românii de pretutindeni, care cu adevărat simt și vorbesc românește și își vor asuma identitatea română în fața oricărui stat. Este necesar să clarificăm condițiile în care românii de pretutindeni pot beneficia de drepturile prevăzute de această lege, iar în acest sens este bine să definim clar ce trebuie să-și asume o persoană în declarația dată pe propria răspundere și este bine să clarificăm ce înseamnă a poseda cunoștințe corespunzătoare de limba română, în acest sens cred că purtarea unui dialog în limba română este esențial. În scopul întăririi legăturilor între românii de pretutindeni și România ca țară mamă este bine ca Congresul Românilor de Pretutindeni să se desfășoare doar în România și de regulă în Palatul Parlamentului. În scopul unei funcționări mai bune a Congresului/Consiliului Românilor de Pretutindeni este bine ca secretarul ales al Consiliului Românilor de Pretutindeni să facă parte din secretariatul tehnic asigurat și finanțat de Departamentul Politici pentru Relația cu Românii de Pretutindeni. Sunt de părere că ar fi bine ca desfășurarea Congresului să fie la aceeași dată cu data stabilită pentru sărbătorirea Zilei Românilor de Pretutindeni iar această zi este potrivit să fie în data de 10 mai, o zi cu semnificație deosebită pentru țară și popor. Anexa trebuie să fie modificată în conținutul declarației pentru a fi pusă în acord cu modificările făcute.

Inițiator:

Senator PSD Ioan IOVESCU

